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PROFESSOR DA EDUCAÇÃO INFANTIL E DO ENSINO FUNDAMENTAL DE 1ª A 4ª SÉRIE

ATENÇÃO
· Abra este Caderno, quando o Fiscal de Sala autorizar o início da Prova.

· Observe se o Caderno está completo. Ele deverá conter um total de 50 (cinqüenta) questões, sendo 10 de História do Paulista, 10 (dez) de Conhecimentos Pedagógicos e 30 (trinta) de Conhecimentos Específicos.

· Se o Caderno estiver incompleto ou com algum defeito gráfico que lhe cause dúvidas, informe, imediatamente, ao Fiscal.

· Uma vez dada a ordem de início da Prova, preencha, nos espaços apropriados, o seu Nome completo, o Número do seu Documento de Identidade, a Unidade da Federação e o Número de Inscrição.

· Para registrar as alternativas escolhidas nas questões da prova, você receberá um Cartão-Resposta de Leitura Ótica. Verifique se o Número de Inscrição impresso no cartão coincide com o seu Número de Inscrição.
· As bolhas do Cartão-Resposta para as questões de múltipla escolha devem ser preenchidas, totalmente, com caneta esferográfica azul ou preta.

· Você dispõe de 4 horas para responder toda a Prova – já incluído o tempo destinado ao preenchimento do Cartão-Resposta. O tempo de Prova está dosado, de modo a permitir fazê-la com tranqüilidade.

· Você só poderá retirar-se da sala 2 (duas) horas após o início da Prova.

· Preenchido o Cartão-Resposta, entregue-o ao Fiscal juntamente com este Caderno e deixe a sala em silêncio.
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BOA SORTE !
HISTÓRIA DO PAULISTA

01. Em 1909, no município do Paulista, foi criada a primeira “Loja Paulista”, considerada posteriormente a matriz de um grande grupo do setor de tecidos, e o fundador Herman Theodor Lundgren e seus descendentes se tornaram grandes comerciantes em nosso Estado. (ALCÂNTARA, 2006). Sobre o grupo Lundgren, no município do Paulista, analise as afirmativas.

I.
A primeira Loja Paulista foi instalada em um prédio neo-barroco, na praça, próxima à casa grande dos Lundgren.

II.
Desde a criação, a Loja Paulista já usava o sistema de crediário.

III.
Com o desenvolvimento rápido e próspero do grupo Lundgren, a loja Paulista foi transferida para um prédio maior na Praça João Pessoa.

IV. 
Desde o início das Lojas Paulista, havia juros e correção monetária no sistema de crediário.

V. 
Os operários não tinham acesso à compra no crediário.

Assinale a alternativa correta.

A) Somente I e IV são corretas.

B) Somente I, II e III são corretas.
D) Somente II, III e V são corretas.

C) Somente I e V são corretas.
E) Somente III, IV e V são corretas.

02. Os principais rios que banham a cidade do Paulista são Timbó e Paratibe, além do Riacho Mineira. Preencha a segunda coluna, de acordo com a primeira.

	COLUNA 1
	
	COLUNA 2

	(1) Rio Timbó

(2) Rio Paratibe

(3) Riacho da Mineira
	(    )

(    )

(    )

(    )

(    )
	O nome vem do Tupi Guarani “Pirá Ty Pe”, que significa “rio das águas claras dos peixes prateados”.

Deságua no mar em forma de estuário, próximo ao Pontal de Maria Farinha.

Divisa dos municípios do Paulista, dos vizinhos Recife e Olinda, ao sul.

Deságua no Rio Fragoso e, depois, fazendo junção com o rio Paratibe.

Em suas águas singram catamarãs, jet skis e pequenas lanchas.


Assinale a alternativa que contempla a seqüência correta.

A) 2, 1, 3, 3, 1.
B) 2, 1, 1,  3, 3.
C) 2, 3, 1, 3, 1.
D) 2, 2, 1, 3, 3.
E) 1, 3, 2, 1, 2.

03. A situação política do Paulista, antes e depois da Proclamação da República, sempre esteve ligada a Olinda até sua emancipação como município. Sobre isso, analise as afirmativas abaixo.

I. 
O distrito do Paulista separou-se de Olinda em 4 de setembro de 1935.

II. 
No mês da emancipação política, celebra-se a festa da padroeira, Nossa Senhora da Conceição.

III. 
No mesmo ano da emancipação política, o primeiro prefeito constitucional, Alfredo Lopes, assumiu a Prefeitura do Paulista.

IV.
Antes da Proclamação da República, Paulista era o 2º Distrito de Olinda.

V. 
Apesar da força política, nenhum membro da família Lundgren jamais ocupou cargo nas Prefeituras de Olinda e Paulista.

Assinale a alternativa correta.

A) Somente I, II e V estão corretas.

B) Somente II, III e IV estão corretas.
D) Somente III, IV e V estão corretas.

C) Somente I e IV estão corretas.
E) Somente III e IV estão corretas.

04. A origem do nome da cidade do Paulista deve-se ao fato

I. 
de o coronel Berenguer de Andrade ter vendido o Engenho Paratibe de Baixo e toda a propriedade de Maranguape ao mestre de campo, Manuel Álvares de Moraes Navarro, natural do Estado de São Paulo.

II. 
de o mestre de campo, Manuel Álvares de Moraes Navarro, ter vindo de São Paulo, comandando “um terço de linha” para a guerra e conquista dos Palmares.

III. 
de o bandeirante Domingos Jorge Velho ser de origem paulista, contratado para acabar com o “Quilombo dos Palmares”. 

Assinale a alternativa correta.

A) Somente a III está correta.

B) Somente a II está correta.
D) Somente a I está correta.

C) Somente a I e a III estão corretas.
E) Todas estão corretas. 

05. Em 1932, ano da criação do Ministério da Educação e Saúde, no Paulista, a educação apresentava-se da seguinte forma:

I. 
havia escolas mínimas e escolas reunidas na área urbana, e algumas na zona rural.

II. 
a professora, nestas escolas, atendia, na mesma sala, a diferentes séries, sem limite de idade.

III.
algumas escolas eram mantidas pelo poder municipal e outras pela Companhia de Tecidos Paulista - CTP.

IV. 
a professora recebia formação na escola normal para assumir sua profissão.

V. 
na escola, aprendia-se a ler, escrever e ser artesão.

Assinale a alternativa correta.

A) Somente I, III e IV estão corretas.

B) Somente III, IV  e V estão corretas.
D) Somente II, III e IV estão corretas.

C) Somente I, II e III estão corretas.
E) Somente I, III e V estão corretas.

06. Sobre a situação da saúde no município do Paulista, durante as décadas de 1940 e 1950, assinale a alternativa correta.

A) Com a criação da consolidação das Leis do Trabalho-CLT, em 1943, as parturientes operárias e esposas dos trabalhadores da Companhia de Tecidos Paulista passaram a ter assistência de grupos de parteiras na Maternidade do município.

B) A malária, na década de 1940, atingiu quase todo o território brasileiro, embora no Paulista, não tenha sido registrada.

C) A Companhia de Tecidos Paulistas-CTP cuidava da saúde das famílias arregimentadas para trabalhar na fábrica e obrigava-as a beberem o tradicional purgante de óleo de rícino em dose dupla.

D) A tuberculose, doença muito comum no nosso país, nesse período, não atingiu os operários das fábricas do município em decorrência da assistência à saúde e boa alimentação.

E) Em 1950, após a eleição de Agamenon Magalhães para governador do Estado, os sindicatos tomaram grande impulso, embora não tenham conseguido arrecadar, entre os operários associados, recurso suficiente para garantir a assistência médica e dentária aos trabalhadores.

07. Dentre as praias abaixo relacionadas, assinale aquela que não pertence ao município do Paulista.

.

A) Enseadinha.
B) Pau Amarelo.
C) Nossa Senhora do Ó.
D) Tamandaré.
E) Conceição. 

08. Assinale a alternativa correta acerca dos pontos turísticos naturais do Paulista.

A) Atravessando o Canal de Santa Maria, chegamos à Ilha de Itamaracá.

B) Da praia de Maria Farinha, lado oeste, atravessando o rio Paratibe, chegamos à Nova Cruz- Igarassu.

C) Maria Farinha se distingue das outras praias pelo aspecto pitoresco e pela existência do Rio Paratibe.

D) Paulista tem grande importância turística e histórica devido a suas capelas e pela Fortaleza Nossa Senhora dos Prazeres, em Nossa Senhora do Ó, além de outras atrações.

E) Nas ruínas do porto Arthur, navegando rumo ao norte, podemos observar o encontro do rio com o mar e avistar a Coroa do Avião.

09. A fábrica Poty foi o primeiro empreendimento do grupo Votorantim em Pernambuco, tendo sido fundada em 1942, na área da praia da Conceição e próxima a Maria Farinha. É verdadeiro afirmar que a fábrica Poty

I. 
recebeu esse nome em homenagem ao índio que se destacou nas batalhas, durante a Insurreição Pernambucana, Antônio Felipe Camarão.

II. 
tinha uma vila operária, construída pela empresa próxima à fábrica, atualmente em funcionamento com seus moradores nela instalados.

III. 
foi uma indústria pioneira no município e em Pernambuco, na fabricação de cimento.

IV. 
mantém uma escola de ensino fundamental, Núcleo Educacional José Ermírio de Moraes, contribuindo, significativamente, para o desenvolvimento sociocultural das comunidades próximas.

Assinale a alternativa correta.

A) Somente I, II e III estão corretas.

B) Somente II, III e IV estão corretas.
D) Somente III e IV estão corretas.

C) Somente I, III e IV estão corretas.
E) Somente I e II estão corretas.

10. As terras ocupadas pelo município do Paulista foram doadas pelo primeiro donatário da Capitania de Pernambuco, Duarte Coelho Pereira, ao seu cunhado
A) Jerônimo de Albuquerque.

B) Gonçalo Mendes Leitão.
D) Albuquerque Arcoverde.

C) Mem de Sá.
E) José Antônio Barbosa.

CONHECIMENTOS PEDAGÓGICOS

11. O capítulo IV do Estatuto da Criança e do Adolescente (ECA) dispõe sobre o direito à educação, à cultura, ao esporte e ao lazer, atribuindo responsabilidades ao estado, à família e à Escola. 


Dentre as alternativas a seguir, indique a que não está respaldada pelo Estatuto da Criança e do Adolescente.

A) Igualdade de condições para acesso e permanência na escola.

B) Direito de ser respeitado pelos seus educadores e de contestar critérios avaliativos.

C) Direito de abonar suas faltas na Escola, desde que justificadas por motivo de trabalho, principalmente no período de colheita.

D) Os gestores escolares deverão comunicar ao Conselho Tutelar os casos de maus-tratos, faltas justificadas, evasão escolar e elevados níveis de repetência das crianças adolescentes.

E) Os municípios, com o apoio dos Estados da União, estimularão e facilitarão a destinação de recursos e espaços para as programações culturais, esportivas e de lazer, voltadas para a infância e a juventude.

12. O capítulo I do livro Pedagogia da Autonomia, Freire (1996) aborda a temática “não há docência sem discência”, em que aponta algumas exigências ao exercício da prática docente. 


Dentre as alternativas a seguir, indique a que não corresponde ao pensamento de Paulo Freire.

A) O ato de ensinar exige estética, ética e rigorosidade metódica.

B) Ensinar não exige riscos, cabe ao educador escolher o grupo e a classe social com a qual deseja trabalhar.

C) Ensinar exige pesquisa, criatividade e respeito aos saberes dos educandos.

D) Ensinar exige coerência entre o discurso e a prática através do exemplo.

E) Ensinar exige do docente uma reflexão crítica sobre a prática, reconhecendo e assumindo sua identidade cultural.

13. A discussão sobre gestão da educação abrange diversos aspectos, dentre eles, a questão da democracia, autonomia e participação. O Conselho Escolar é uma das instâncias de gestão democrática nas escolas. Sobre o conceito de conselho, em seu sentido mais amplo, analise as afirmativas a seguir.

I.
Conselho vem do latim “conselium” que, por sua vez, origina-se de “consulo-consulere”, tanto ouvir alguém quanto submeter algo a uma deliberação de alguém após uma ponderação refletida, prudente e de bom senso que implica ouvir e ser ouvido.

II.
Conselho também é lugar onde se delibera. Deliberar implica tomada de decisão, precedida de uma análise e um debate que, por sua vez, implica publicidade dos atos da audiência e visibilidade destes.

III.
Os conselhos são órgãos colegiados cabendo-lhes fazer a articulação entre sociedade e o estado no campo educacional, sendo plural, dialógico e zeloso da aprendizagem de qualidade.

Indique a alternativa que contém os itens corretos.

A) Apenas a I está correta.

B) Apenas a II está correta. 
D) Apenas a II e a III estão corretas.

C) Apenas a III está correta. 
E) I, II e III estão corretas.

14. Em seu livro, Jussara Hoffman (2003) destaca aspectos importantes que caracterizam a prática da avaliação na escola. No que se refere à concepção de avaliação mediadora defendida pela autora, analise as afirmativas abaixo.

I.
Consiste em corrigir tarefas e provas do aluno para verificar respostas corretas e incorretas, visando tomar decisões quanto ao seu aproveitamento escolar, sua aprovação ou reprovação em cada série ou grau de ensino.

II.
A ação avaliativa está presente justamente entre uma tarefa do aluno e a tarefa posterior. Consiste na ação educativa decorrente da análise dos seus entendimentos, de modo a favorecer a essa criança o alcance de um saber competente, a aproximação com a verdade científica.

III.  Se a escola cumpre exigências burocráticas do sistema, tais exigências não ditam normas de correção das tarefas. O que se pede aos professores são menções finais sob a forma de graus numéricos, conceitos ou letras (bimestrais, semestrais e anuais), que representem definições em termos de promoção ou não do aluno para a série ou grau subseqüente (aprovado-reprovado). Legalmente e no regimento das escolas não está claramente configurado a obrigatoriedade do uso dessas menções nas tarefas das crianças. Tais procedimentos são práticas tradicionais que vêm sendo repetidas pelos professores, sem que reflitam sobre o seu significado ou coerência. 

Assinale a alternativa correta.

A) Apenas a I está correta.

B) 
Apenas a II está correta.
D) Apenas I e II estão corretas.

C) 
Apenas a III está correta.
E) Apenas II e III estão corretas.

15. Em relação à Educação Básica, na atual Lei de Diretrizes e Bases da educação nacional (Lei 9394-96), analise as afirmativas a seguir, indicando V (verdadeiro) e F (falso).

(   ) 

A Educação Infantil, primeira etapa da Educação Básica, tem como finalidade o desenvolvimento integral da criança até os seis anos de idade, em seus aspectos físicos, psicológicos, intelectuais e sociais, complementando a ação da família e da comunidade.

(   )
Na Educação Infantil, a avaliação é feita mediante acompanhamento e registro do desenvolvimento da criança, sem o objetivo de promoção para o acesso ao Ensino Fundamental. 

(   ) 
O ensino da arte assim como o ensino religioso serão de matrícula facultativa e oferecidos no horário normal das escolas públicas de Ensino Fundamental.

(   ) 
Os sistemas de ensino assegurarão gratuitamente aos jovens e aos adultos que não puderam efetuar os estudos na idade regular, oportunidades educacionais apropriadas, consideradas as características do alunado, seus interesses, condições  de vida e de trabalho mediante cursos e exames.

(   ) 
Para educandos portadores de necessidades especiais, o atendimento será realizado em classes, escolas ou serviços especializados, sempre que, em função das condições específicas dos alunos, não for possível a sua integração às classes comuns de ensino regular.

Indique a alternativa que contém a seqüência correta das respostas.

A) V F V V F.
B) F V F V V.
C) V V F V V.
D) V V F V F.
E) V V V V V.

16. No livro, o Construtivismo na sala de aula, Solé e Coll enfocam os professores e a concepção construtivista. De acordo com os autores, sobre esta concepção, analise as afirmativas abaixo.

I.
No decorrer das situações de ensino, os referenciais e as teorias são a base que determinam a ação educativa de responsabilidade exclusiva do professor.

II. 
Seja qual for o grau em que influem e são influenciados pela experiência prática e cotidiana, os professores ou qualquer profissional cujo desempenho deve contar com a reflexão sobre o que faz e por que se faz precisam recorrer a determinados referenciais que guiem, fundamentem e justifiquem sua atuação.

III. 
A concepção construtivista considera aspectos sociais, econômicos e políticos, vinculados à metodologia e à avaliação que permitam aos professores tomar decisões sobre o ensino e a aprendizagem em contextos escolares e não escolares.

IV. 
O Construtivismo ignora a dimensão mais individual do ensino para analisá-la num projeto mais amplo de escola, de sociedade e de educação.

V. 
Uma escola de qualidade, na concepção construtivista, caracteriza-se por atender, exclusivamente, a três exigências do sistema educacional: nível elevado de compromisso dos professores; o trabalho coletivo e uma gestão democrática.
Analise a alternativa correta.

A) Apenas I e II estão corretas.

B) Apenas I, II e III estão corretas.
D) Apenas III, IV e V estão corretas.

C) Apenas II, III e IV estão corretas.
E) Todas estão corretas.

17. A Lei de Diretrizes e Bases da Educação Nacional (Lei 9394/96) apresenta alguns avanços em diversos aspectos. Em relação à Educação Básica, analise as afirmativas a seguir.

I.
No artigo 1º da atual LDB, percebe-se uma visão mais ampla da educação, ao considerar como espaços formativos: a família, a convivência humana, o trabalho, as instituições de ensino e pesquisa, os movimentos sociais e as manifestações culturais, não se restringindo ao espaço escolar.

II. 
A atual LDB destaca a importância da vinculação entre Educação, o mundo do trabalho e a prática social.

III. 
Observa-se uma mudança conceitual da Educação Infantil, ao considerá-la como primeira etapa da Educação Básica, tendo por objetivo o desenvolvimento integral da criança.
Indique a alternativa correta.

A) Apenas a I está correta.

B) Apenas a II está correta.
D) Apenas I e III estão corretas.

C) Apenas a III está correta.
E) Todas estão corretas.

18. Quanto ao Ensino Fundamental, de acordo com a atual LDB (Lei 9394/96), analise as afirmativas a seguir.

I. 
O Ensino Fundamental corresponde à segunda etapa da Educação Básica, com duração mínima de oito anos de escolarização.

II. 
É obrigatória ao Ensino Fundamental a sua organização em séries.

III.
É facultado aos sistemas de ensino desdobrar o Ensino fundamenatal em ciclos.
Indique a alternativa correta.

A) Apenas a I está correta.

B) Apenas I e II estão corretas.
D) Apenas II e III estão corretas.

C) Apenas I e III estão corretas.
E) Todas estão corretas.

19. Sobre o Projeto Político Pedagógico (PPP) da escola, analise as afirmativas a seguir, indicando V (verdadeiro) e F(falso).

(   )
O PPP é compromisso de todos  os atores envolvidos  na gestão democrática da escola: pais, alunos, professores e comunidade escolar.

(   )
Com base no princípio da gestão democrática, cabe ao Governo Federal coordenar diretamente as ações pedagógicas da escola e a aplicação dos recursos financeiros através de ações centralizadas.

(   )
O PPP representa a única instância de Gestão Democrática e Participativa da Escola Pública, garantindo a sua autonomia.

(   )
O PPP possui suas bases num processo de planejamento participativo e de gestão democrática da escola.

(   )
A autonomia financeira da escola é tão importante quanto à autonomia pedagógica, cabendo aos órgãos centrais e de financiamento da Educação criar mecanismos que garantam esta autonomia.
Indique a alternativa correta.

A) V V V F F.
B) V V F F V.
C) V F F V V.
D) V F V F V.
E) V V V V V.

20. Em relação às mudanças ocorridas na educação do sistema e no sistema educacional brasileiro, observamos que, nas últimas décadas, o MEC tem apresentado algumas propostas e diretrizes para nortear a prática pedagógica, o currículo e a avaliação na Educação Básica. Sobre isso, analise as afirmativas abaixo.

I.   
Os Parâmetros Curriculares Nacionais e as Diretrizes Curriculares Nacionais são documentos que possuem estas orientações, embora não se constituam em definições que devam ser seguidas rigorosamente.

II.  
A partir do momento em que  o MEC cria os PCNs, o Governo Federal soluciona os problemas educacionais brasileiros na medida em que centraliza as ações pedagógicas, os currículos e a avaliação nas redes estaduais e municipais.

III.  
O MEC define a base comum nacional, cabendo às secretarias estaduais e municipais definir a parte diversificada do currículo, considerando as diferenças regionais.

Indique a alternativa correta.

A) Apenas a I está correta.

B) I e II estão corretas.
D) II e III estão corretas.

C) I e III estão corretas.
E) Todas estão corretas.

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS

TEXTO I para as questões 21 e 22.

Adquirir a capacidade de usar bem a língua requer – como toda atividade artística – uma rigorosa disciplina: só pode manejar o meio, fazê-lo obedecer à nossa intenção expressiva, quando por nossa vez obedecemos discutir a sua estrutura própria, que nos precede e nos ultrapassa. No caso da escrita, é preciso seguir escrupulosamente a ossatura do idioma, mesmo quando se quer trincá-lo de leve: conhecer e respeitar a pontuação, a regência, a concordância, as normas de colocação das palavras na frase, as regras de coordenação e subordinação das orações... A arte de escrever consiste em servir a língua para dela poder servir-se; a vassalagem é aqui condição do domínio do meio e,  portanto, da possibilidade de exercitar a liberdade criativa.

Mezan, Renato(2004) In:Cereja & Magalhães(2003) Português e Linguagens. São Paulo:Atual

21. Assinale a alternativa que apresenta uma idéia de com acordo com o Texto I.

A) A variante lingüística popular, em especial a sua realização oral, é condenável, pois se afasta do padrão culto.

B) Deve-se evitar trincar o idioma, mesmo que seja de leve; por isso, é fundamental obedecer às regras gramaticais.

C) A prática da liberdade criativa na expressão escrita independe do sistema lingüístico.

D) O escritor deixará de ser criativo, quando ousar trincar de leve, as regras gramaticais consideradas imutáveis.

E) Somente o domínio das regras básicas do idioma dá ao escritor a oportunidade de comunicar-se criativa e expressivamente.

22. Sobre o Texto I em relação à estrutura, é correto afirmar que
A) do segundo período em diante, o texto desenvolve, por especificação, o tópico frasal  apresentado no primeiro período.

B) o texto é descritivo e o seu desenvolvimento é indutivo: inicia com uma particularização e conclui com uma generalização.

C) a argumentação desenvolve-se por comparação, confirmando a relação entre a escrita e as artes plásticas.

D) o texto estrutura-se como uma narração de fatos que se sucedem em progressão temporal, numa relação causa e efeito.

E) é um texto dissertativo cujos argumentos finais se opõem à afirmação inicial, relativizando, assim, a tese defendida.

TEXTO II para a questão 23.

Linguagem oral

Sabe-se, a partir dos estudos lingüísticos modernos, que não existe certo e errado em língua. Existem, isso sim, diversos usos da linguagem, também chamados níveis ou registros de linguagem, Há o registro da norma culta, o da linguagem coloquial, o da gíria, o regional, entre muitos outros. 

(...)

A criança ao chegar à escola, já traz – em maior ou menor grau – de seu mundo (do próprio lar e da comunidade de que faz parte) uma gama de conhecimentos, embasados principalmente em experiências de linguagem oral. Essa oralidade deve ser respeitada, valorizada e estimulada pelo professor. A escola também deve respeitar as diferenças lingüísticas e as diversidades regionais e sociais, de modo que as crianças possam acolhê-las e integrá-las, desenvolvendo e ampliando sua capacidade de comunicação e de expressão oral.  (...)               

BRAGANÇA, A. & CARPANEDA, I (2000) Língua Portuguesa: coleção BEM-TE-LI (1a a 4a série). São Paulo: FTD.

23. Em relação ao TEXTO II, é incorreto afirmar que o professor deve 

A) valorizar os diversos usos da linguagem existentes no Brasil, a fim de que a criança possa conhecê-los, observá-los e empregá-los para adaptar-se às diferentes situações comunicativas.

B) enfatizar e estimular a linguagem oral – conversas, diálogos, debates – por meio do desenvolvimento de inúmeras atividades escolares.

C) valorizar o trabalho com a oralidade nas aulas de Língua Portuguesa.

D) valorizar a expressão oral trazida das comunidades, constatando que existem outras formas de expressão adequadas a diferentes contextos de comunicação.

E) perceber que a leitura (oral) sempre exige expressividade, musicalidade para que os ouvintes sintam as emoções que um texto quer transmitir.

Texto III para a questão 24.

“Há uma tendência muito forte na linguagem oral do português brasileiro de tornar transitivos diretos alguns verbos que tradicionalmente eram transitivos indiretos. (...) Nesses casos, a tendência já está passando à escrita, e talvez seja mais freqüente o emprego “errado” que o “certo”, mesmo em textos de boa qualidade, escritos por bons escritores e jornalistas”.

(FARACO & TEREZA. Prática de Texto: língua portuguesa para nossos estudantes. Petrópolis: Vozes, 1992.) 

24. Em relação à tendência referida no texto, analise os enunciados abaixo e assinale a alternativa que não está de acordo com isso.

A) “Ele assistiu atento o debate sobre literatura brasileira”.

B) “Nem sempre obedecemos os preceitos da norma culta”. 
D) “Os puristas não perdoam os deslizes gramaticais.”

C) “Esse professor visa o cargo de diretor da escola”.
E) “A escola já pagou os professores este mês”

25. Em relação à Variação Lingüística, é incorreto afirmar que
A) são variações que uma língua, de acordo com as condições sociais, culturais, regionais e históricas em que é utilizada.

B) todas as variedades lingüísticas são corretas, desde que cumpram com eficiência o papel fundamental de uma língua – o de permitir a interação verbal com as pessoas.

C) variedade padrão ou língua padrão é a variedade maior prestígio social.

D) variedade não padrão são todas as variedades lingüísticas diferentes da língua padrão.

E) todas as variedades lingüísticas não são adequadas ao contexto social e cultural.

Leia o TEXTO IV abaixo e responda.

[...] não existe texto coerente em si, mas texto que pode ser incoerente em/para determinada situação comunicativa. [...] O texto será incoerente  se seu produtor não souber adequá-lo à situação, levando em conta a intenção comunicativa, objetivos, destinatários, regras socioculturais, outros elementos da situação, uso dos recursos lingüísticos, etc.Caso contrário, será coerente.

É evidente que capacidade de cálculo do sentido do receptor é fundamental. Pode acontecer que, mesmo um texto sendo bem estruturado, com todas as pistas necessárias ao cálculo do seu sentido, um mesmo receptor pode, em nível individual, não ser capaz de determinar-lhe o sentido por limitações próprias (não domínio do léxico e/ou estruturas, desconhecimento do assunto, etc). Nesse caso, não dirá, sobretudo considerando o produtor, que o texto é incoerente, provavelmente seu comentário será: “Não consegui entender o texto”.

KOCH, I. & TRAVAGLIA. (1993) A Coerência Textual. In: GERALDI, J. W. O texto na sala de aula. São Paulo: Ática, 1997.

26. De acordo com o Texto IV, é correto afirmar que a coerência de um texto inclui os seguintes fatores: 

A) conhecimento que o produtor e o receptor têm do assunto tratado no texto, determinado pelos conhecimentos de mundo e lingüístico.

B) conhecimento lingüístico e textual.

C) competência discursiva a partir do texto.

D) uso dos recursos lingüísticos.  

E) articulação de parágrafos, frases e vocabulário adequado.

27. As palavras possuem sentidos que podem variar, dependendo do contexto em que são empregadas. Às vezes, unindo a outras palavras, formam expressões de sentido completamente diferente. Portanto, analise os trechos abaixo e responda.

I. 
“Não consigo passar o fio de lã na agulha de tricô.



Enrosquei minha pipa no fio daquele poste.”

(Cereja & Magalhães(2003) Português e Linguagens. São Paulo:Atual)

II. 
“Juana é mulher de Marcelo.


Marcelo é marido de Joana’

(Cereja & Magalhães(2003) Português e Linguagens. São Paulo:Atual)
III. 
Já partiu um carro com uma mulher e um homem”


Já partiu um carro agora duas pessoas. 

(Cereja & Magalhães (2003) Português e Linguagens. São Paulo:Atual)

Assinale a alternativa incorreta em relação ao sentido.

A) Em III, há sinonímia, uma vez que aparecem palavras de sentido idêntico, podendo ser substituídas em outros contextos.

B) Em II, existem palavras com sentido contrário, sendo portanto, antônimas.

C) Nos trechos I e II, não há polissemia, tendo em vista que uma palavra não apresenta vários sentidos.

D) No Trecho I, a ocorrência da palavra “fio” apresenta sentidos diferentes.

E) No trecho III, mesmo se tratando de contextos diferentes, uma palavra pode ser substituída por outra. 

TEXTO V para responder a questão 28.

O Bicho

Vi ontem um bicho

Na imundície do pátio

Catando comida entre os detritos

Quando cheirava alguma coisa,

Não examinava nem cheirava:

Engolia com voracidade.

O bicho não era um cão,

Não era um gato,

Não era um rato.

O bicho, meu Deus, era um homem.

Manuel Bandeira. Estrela da vida Inteira. Rio de Janeiro. José Olympio, 1973.

28. Levando em consideração a estrutura e a tipologia textual tanto a clássica quanto a baseada na intecionalidade, leia o TEXTO V “O Bicho”, de Manuel de Bandeira e assinale a alternativa que indica o tipo de texto ao qual ele pertence.

A) Narrativo, pois apresenta um narrador, e a história é contada em 1ª pessoa.

B) Descritivo, porque apresenta características de alguém, ou seja, descreve uma experiência.

C) Dissertativo, porque expõe um ponto de vista sobre um assunto-tema, além de apresentar o ponto de vista do autor.

D) Lúdico, porque destaca jogos de linguagem, principalmente humor.

E) Persuasivo, uma vez que destaca a intenção do enunciador de persuadir; de convencer o receptor a ter determinado tipo de comportamento.

TEXTO VI para a questão 29.

	1

2

3

4

5

6

7

8

9
	Pirâmides Norteadas
As pirâmides do vale de Gizé são as maiores do Egito. Essas construções enormes eram túmulos de faraós e  eram tão grandes porque ele precisava levar todas as suas coisas para o céu. Também por motivos religiosos, os egípcios construíram as pirâmides viradas para o Norte. Isso tem a ver com uma crença deles, de que o faraó virava estrela depois de morto. Mas como eles achavam o Norte se a bússola só foi inventada 3500 anos mais tarde, na China?

O segredo dos egípcios foi revelado, no ano passado, por uma arquiteta inglesa. Ela descobriu que os egípcios se guiavam pelo céu. Eles traçavam uma linha vertical, ligando as constelações da Ursa Maior a Ursa Menor. Essa linha indicava o Norte. Mirando a linha, eles riscavam uma linha no chão, que marcava a face Oeste da pirâmide e só então começavam a construir.

[...]

Super for Kides, Nº 11 In: Cereja & Magalhães (2003) Português e Linguagens. São Paulo:Atual


29. Um dos mecanismos de coesão textual mais utilizados é a referência, permitindo que uma palavra faça referência à outra expressa anteriormente, retomando-a. Partindo desse princípio, é correto afirmar que

A) a expressão “o segredo dos egípcios” não retoma a expressão “como eles achavam o Norte”. (Linhas 6 e 4)

B) no trecho “Essas construções enormes eram túmulos de faraós e eram tão grandes, porque ele precisava levar todas as suas coisas para o céu”, o pronome ele foi empregado adequadamente, gerando um problema social. (Linhas 1 e 2)

C) a palavra “isso”, no primeiro parágrafo, faz referência ao “ato de as pirâmides serem construídas viradas para o Norte”. (Linha 3)
D) o trecho “de que o faraó virava depois de morto” não retoma e explica a palavra “crença”. (Linhas 3 e 4)
E) o termo “Ela” no texto se refere à “China”. (Linha 6)
Leia a estrofe abaixo e responda.

O mundo é grande

O mundo é grande e cabe

Nesta janela sobre o mar.

O mar é grande  e cabe

Na cama e no colchão de amar.

O amor é grande e cabe

No breve espaço de beijar

ANDRADE, Carlos Drummond de. Poesia Prosa. Rio de Janeiro: Nova Aguillar, 1983.

30. Nessa estrofe, o autor realizou a reiteração de determinadas construções e expressões lingüísticas, com o uso da mesma conjunção, para estabelecer a relação semântica entre as frases. Essa conjunção estabelece, entre as idéias relacionadas, um sentido de 

A) oposição.
B) comparação. 
C) conclusão.
D) alternância.
E) finalidade.
31. Uma professora apresenta verbalmente o seguinte questionamento a seus alunos. Tinha 300 bolas de gude, mas dei 55 a meu irmão. Com quantas bolas fiquei? Imediatamente, um aluno diz à professora: “Se fosse cinqüenta, o resultado seria duzentos e cinqüenta, então é duzentos e quarenta e cinco”. 

Este procedimento de cálculo oral é conhecido por

A) heurística de decomposição.

B) justaposição na operação adição.
D) composição aditiva.

C) heurística do agrupamento repetido.
E) processo multiplicativo.

32. Ao solicitar, oralmente, para uma criança escrever três mil setecentos e doze, ela escreve 3000710012. Apresentando o resultado aos professores, quatro alternativas se destacaram sobre as explicações, sob o ponto de vista da didática da matemática, ou seja, afirmaram que isto acontece porque a criança pensa o número:

1ª enquanto sistema posicional de base dez

2ª enquanto princípio multiplicativo

3ª enquanto agrupamentos de números

4ª de forma totalmente incompreensível

O número de alternativas correto é

A) 0
B) 1
C) 2
D) 3
E) 4.

33. Uma empresa X possui 400 toneladas de grãos armazenados que necessitam ser transportados a um porto que fica distante do armazém de 200km. O transporte pode ser feito de trem ou caminhão. Para o trem, paga-se o valor de R$ 10,00 como sendo uma taxa fixa, mais R$ 0,03 por quilometragem vencida. Já o caminhão que possui uma capacidade que representa 5% do total de grãos armazenados tem valores bem distintos: R$ 200,00 de taxa fixa mais R$ 1,00 por quilometragem vencida. Nestas condições, podemos afirmar que a razão entre o custo de transporte dessas 400 toneladas de grãos no trem com relação ao caminhão é dado por:

A) 0,20

B) 0,25
C) 0,30
D) 0,35
E) 0,40.

34. Um dodecaedro é uma figura espacial que possui como uma de suas característica o fato de ter
A) 20 faces.
B) 20 arestas.
C) 20 vértices.
D) 30 faces.
E) 30 arestas.

35. Dado um sistema de equação do primeiro grau na forma 
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Podemos afirmar que o produto dos valores de x e de y deste sistema é
A) um número ímpar

B) um número natural
D) um número decimal

C) quando dobrado, igual à unidade.
E) um quinto do valor da incógnita y.

36. Um morcego consegue capturar um inseto no vôo, mesmo estando em uma caverna escura, pouco ventilada e sinuosa. Ele emite sons e, através da eco-localização, chega mais facilmente à sua presa. 

Avaliando-se fisicamente esta condição, podemos afirmar que

A) os morcegos são os únicos mamíferos capazes de nestas condições realizar a emissão de sons refletidos em cavernas.

B) a freqüência do som emitida pelos morcegos é bem inferior à captada pelos nossos ouvidos; isto favorece à captura de animais. 

C) a velocidade de propagação do som não depende do meio.

D) na ausência da luz, há retardo da propagação do som, facilitando a investida do morcego.

E) o som é uma perturbação ondulante, mecânica e dispersante nas partículas do ar.    

37. Uma das comunicações exercidas pela espécie humana se processa através da fala, condicionada ao sistema nervoso central. As pregas vocais estão localizadas à altura da região glótica na laringe. A voz é produzida, quando ocorre

A) a entrada do ar na inspiração, antes da realização da hematose em nível dos alvéolos pulmonares.

B) maior esforço nos músculos da faringe, evitando que o bolo alimentar passe para os pulmões.

C) saída do ar dos pulmões, havendo diferenças de pressões.

D) passagem do ar para os pulmões na expiração.

E) manutenção da pressão na cavidade bucal.

38. A propagação de doenças provocadas por verminoses normalmente ocorre mais facilmente, quando

A) existe água tratada, sendo usada por uma comunidade carente que habita uma área invadida, distante da cidade.

B) não lavamos as mãos antes das refeições, favorecendo a propagação dos cistos dos protozoários.

C) fazemos uso de águas termais, com níveis de salinidade inadequada.

D) inexiste construção de fossas, esgotos e de água clorada na região.

E) as frutas, verduras e carnes são consumidas sem cozimento prévio.  

39. Uma aula sobre as variações das marés despertou a atenção de quase toda a turma. O professor comentou que o cientista é um caçador invisível das explicações. Ao falar aos alunos que a Ciência é uma função da vida e que ela não pode dela se divorciar, estava ele afirmando, particularmente, que a Ciência poderia

A) ficar desacreditada.

B) perder sua legitimação.
D) não mais ser testada.

C) permanecer órfã.
E) corresponder ao esperado.

40. Durante o recreio, um dos alunos começou a apresentar uma hemorragia nasal, não provocada por contusão. Quase que imediatamente, ele foi levado à enfermaria da escola. O procedimento mais adotado, neste momento, será 

A) afastar todos os alunos do local e antes informá-los de que o sangue pode veicular doenças contagiosas.

B) chamar imediatamente os pais ou responsáveis, pois a hemorragia poderá comprometer a respiração.

C) manter o indivíduo calmo e informá-lo de que a hemorragia diminui espontaneamente. 

D) comprimir levemente a narina, acima da hemorragia, com a cabeça um pouco voltada para trás e, se possível colocar água gelada ou gelo na cavidade bucal do indivíduo. 

E) manter a cabeça do indivíduo abaixo da linha de cintura, para manter estabilizada a pressão arterial, retardando os batimentos cardíacos.

41. Alguns conceitos básicos da geografia são fundamentais para a análise e a forma de como o homem se apropria, produz e organiza o espaço. A partir dessa fundamentação, é correto afirmar.

A) Apropriação do espaço pelo homem se concretiza através de suas ações sobre uma região estática de forma imutável.

B) A geografia é um ramo da ciência que se encarrega, apenas, da descrição da superfície terrestre.

C) Estudar e compreender o lugar em geografia significa entender especificamente suas condições internas natural ou humana. 

D) O espaço geográfico é considerado como território e lugar, sendo historicamente produzido pela sociedade, portanto, extremamente dinâmico.

E) Para o entendimento da construção do espaço atual, a dimensão histórica das relações sociais não favorece a percepção dos condicionantes impostos pela natureza, pela cultura e pela formação religiosa.

42. Na exploração do tema “espaço em movimento” em relação ao desenvolvimento dos conceitos de translação e rotação, o professor poderá

I.
explorar o espaço por meio de atividades concretas, por se tratar de dimensões totalmente visíveis, ou seja, dentro do campo visual.

II.
identificar fronteiras não-visíveis cujos limites escapam do campo visual, em um espaço em movimento significa perda da percepção do ponto  de referência.

III.
mostrar as evidências concretas do espaço em movimento constitui o ponto básico para o trabalho inicial de percepção do movimento de rotação da Terra.

IV.
propiciar às crianças a percepção das evidências que revelam o movimento da Terra, que é trabalhar conteúdos de observação das sombras e sua posição em relação a um foco de luz.
Estão corretas

A) I e II.
B) II e III.
C) II e IV.
D) IV e V.
E) III e IV.

43. Numa aula de Estudos Sociais da 4º série do Ensino Fundamental, utilizando a planta de bairros de Paulista, o professor poderá trabalhar as seguintes atividades:
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I.
Realização de trabalhos com relações de vizinhança e continuidade através do estudo de bairros.

II.
Trabalhar com a orientação de acordo com os pontos cardeais e colaterais e registros dos elementos da representação do real.

III.
Atividades que trabalhem com as noções topológicas de vizinhança dentro-fora, ordem de limite de fronteiras e continuidade espacial.

IV.
Atividade de decodificação da legenda, representando algumas situações-problemas dos bairros de Paulista.

V.
Analisar a  ocupação ordenada do sítio urbano a partir de um  planejamento.
Estão incorretas

A) I, II e III. 
B) II, III e IV.  
C) II, IV e V. 
D) III, IV e V. 
E) I, III e V.

44. “O ensino da geografia pode levar os alunos a compreenderem, de forma mais ampla, a realidade, possibilitando que nela interfiram de maneira mais consciente e propositiva” (PCNs. p.108) 


As alternativas abaixo não contemplam a afirmativa, exceto.

A) Maior preocupação com os conteúdos conceituais do que com conteúdos procedimentais.

B) Utilizar noção de escala espaço-temporal, explicitando, apenas, os temas geográficos locais.

C) Memorização como exercício fundamental, mesmo nas abordagens mais avançadas e problematizadoras.

D) Fazer uma abordagem exclusivamente social, sem a necessidade trabalhar os fenômenos da natureza.

E) Promover a compreensão processual e crítica das questões socioambientais.

45. O estudo da natureza é de fundamental importância, pois, ao se trabalhar este tema em sua dinâmica própria que expressa as inter-relações entre todos os seus elementos, se pode levar os alunos a criticar a ação do homem sobre ela e construir conceitos de equilíbrio e desequilíbrio ecológico. 
Ao trabalhar este tema em sua prática cotidiana, o professor poderá desenvolver todas as seguintes ações, exceto uma. Assinale-a.

A) Problematizar e aprofundar conceitos sobre alguns elementos da natureza, como rio, mar, flora e fauna, desde que estes elementos estejam presentes no cotidiano dos alunos.

B) Mostrar que o clima e a vegetação estão intimamente relacionados e que a vegetação depende, fundamentalmente, da temperatura e umidade, entre outros fatores que, também, estão relacionados com estes dois elementos.

C) Discutir por meio de problematização de situações vividas no lugar, seja do bairro, cidades ou países, o comportamento social e suas relações com a natureza.

D) Apontar que a visão global da natureza expressa na paisagem  pode ser realizada por meio dos hábitos de consumo através de pesquisa, investigando como pessoas de diferentes espaços se apropriam de técnicas de transformação dos elementos naturais.

E) Trabalhar os componentes da natureza sem fragmentação, ou seja, apresentado os o solo, clima, vegetação entre outros, de modo interativo.

46. A presença das ciências humanas no ensino fundamental deve ser entendida como um dos elementos responsáveis pela preparação de um cidadão crítico, dotado de uma consciência social provida de objetividade suficiente que lhe possibilite

I.
perceber-se a si próprio como um agente social que fatalmente intervém na sua sociedade, seja compactuando com ela, seja transformando-a.

II.
pensar sua realidade e melhor conhecê-la, para melhor atuar e se apossar dela, em vez de ser por ela engolida.

III.
compreender o sentido dos processos que orientam o constante fluxo social bem como o sentido de sua intervenção nesse processo.

IV.
entender que a “vida social construída pelo homem é reconstruída ao longo das gerações; que essa reconstrução não significa, necessariamente, avanços ou melhorias”.

Estão corretas

A) somente I, II e III.
B) somente I, II e IV.
C) somente I, III e IV.
D) somente II, III e IV.
E) I, II, III e IV.  

47. Sobre o tempo na história, considere as seguintes proposições:

I.
No estudo da história, é preciso considerar que as marcações e ordenações do tempo, por meio de calendários, são construções iguais e invariáveis para todas as culturas.

II.
O tempo como elemento cultural que estabelece ritmos para as atividades humanas pode ser trabalhado por meio de estudos e pesquisas sobre os reguladores de tempo (relógios, ciclos naturais).

III.
“No estudo da história, considera-se, também, a dimensão do tempo como duração, a partir da identificação de mudanças e de permanências no modo de vida das sociedades”.   

IV.
O tempo histórico deve ser apreendido através da memorização de fatos, datas históricas e nome de heróis.

Estão corretas

A) somente I e II.
B) somente I e III.
C) somente II e III.
D) somente I e IV.
E) somente II e IV.

48. “Em suas pesquisas, os historiadores utilizam variadas fontes, das quais podem obter informações, pistas sobre as idéias e realizações dos seres humanos no transcorrer do tempo”. 
Sobre a fonte histórica, assinale a alternativa incorreta.

A) As fontes históricas podem ser, por exemplo, escrita ou não escrita.

B) As fontes escritas são registros em forma de inscrições, cartas, livros, jornais, documentos públicos, etc.

C) As expressões artísticas, desde as pinturas rupestres da pré-história, passando pela música e pela escultura, até as artes modernas como cinema e os cartoons são fontes históricas.

D) “As fontes históricas devem ser concretas e palpáveis, portanto a memória das pessoas não é considerada documentos históricos”.

E) “As fontes históricas devem ser abordadas com muito critério e senso crítico”.

49. O movimento denominado Insurreição Pernambucana teve início
A) com a fundação do arraial do bom Jesus.

B) após a Confederação dos Tamoios.

C) por volta de 1645, após a saída de Maurício de Nassau do cargo de Governador.

D) com a assinatura da paz de Haia, em 1661.

E) com a chegada ao Brasil da esquadra de Pedro Jacques de Magalhães.

50. A última revolta interna sufocada pelo Governo imperial brasileiro foi a
A) Revolução Praieira.

B) Revolução Farroupilha. 

D) Guerra dos Farrapos.

C) Revolta dos Cabanos. 

E) Revolta dos Alfaiates.
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